Olimpiada_— gy~

Przedsiebiorczosci 16 gruchia 2024 ¢

OLIMPIADA PRZEDSIEBIORCZOSCI

edycja XX
eliminacje szkolne

Organizatorzy Olimpiady:

Fundacja Promocgji i Akredytacji Kierunkéw Ekonomicznych
Szkota Gtéwna Handlowa w Warszawie
Uniwersytet Ekonomiczny w Katowicach

Uniwersytet Ekonomiczny w Krakowie
Uniwersytet Ekonomiczny w Poznaniu
Uniwersytet Ekonomiczny we Wroctawiu

Partnerzy Gtéwni:

Narodowy Bank Polski
Polsko-Amerykanska Fundacja WolnoSci

Google Poland

Projekt wspiera:

Ministerstwo Edukacji Narodowej

Partnerzy Organizacyjni: Klub Patronéw Olimpiady:

Fundacja Edukacyjna Przedsi¢biorczosci Pracodawcy Rzeczypospolitej Polskiej
Krajowa Izba Gospodarcza

Patroni Medialni:
Glos Nauczycielski

Perspektywy.pl

www.olimpiada.edu.pl






Olimpiada Przedsiebiorczosci — eliminacje szkolne, 18 grudnia 2024 r.

Szanowni Zawodnicy XX edycji Olimpiady Przedsiebiorczosci,

dziekujemy, ze zdecydowaliscie sie na start w Olimpiadzie. Mamy nadzieje, ze udziat w zawodach pozwoli Wam po-
szerzy¢ wiedze z zakresu przedsiebiorczosci, biznesu i zarzadzania oraz ze przyniesie Wam i Waszym opiekunom me-
rytorycznym duzo satysfakgji.

Zyczymy powodzenia!
Organizatorzy Olimpiady

Instrukcja rozwiazywania testu

Eliminacje szkolne Olimpiady Przedsiebiorczosci odbywaja sie 18 grudnia 2024 r., rozpoczecie o godz. 9.00. Na rozwia-
zanie testu przeznacza sie 60 minut. Odliczanie czasu rozpoczyna sie od momentu zakohczenia czytania instrukcji.

Zawody odbywaja sie w warunkach kontrolowanej samodzielnosci. Komisja Szkolna moze zdyskwalifikowaé zawodnika na

skutek stwierdzenia niesamodzielnosci odpowiedzi lub niespetnienia warunkéw formalnych okreslonych w Regulaminie

Olimpiady Przedsiebiorczosci i niniejszej instrukcji. Zabronione jest w szczegélnosci:

* posiadanie i uzywanie jakichkolwiek pomocy (kalkulatora, urzadzen z wbudowana pamiecia, urzadzen z dostepem do
internetu, tablic matematycznych, wtaczonego telefonu, stownikéw, podrecznikéw i innych);

* odpisywanie czy porozumiewanie si¢ pomiedzy zawodnikami;
* zmienianie miejsca podczas pisania testu lub zamienianie testu czy arkusza odpowiedzi z innymi osobami;

* rozwiazywanie testu otéwkiem.

Test sktada sie z 50 pytar, w tym 25 fatwiejszych i 25 trudniejszych. Nalezy wybra¢ jedna najlepsza odpowiedz lub pole
,hie udzielam odpowiedzi” i zaznaczy¢ niebieskim lub czarnym dtugopisem lub piérem na dotagczonym do testu arkuszu
odpowiedzi. Odpowiedzi nieprzeniesione do arkusza odpowiedzi nie beda oceniane. Maksymalnie mozna uzyskac
75 punktéw.

Za udzielenie prawidtowej odpowiedzi na pytanie tatwiejsze zawodnik otrzymuje +1 punkt, za wskazanie nieprawidtowej
odpowiedzi zawodnik otrzymuje -0,5 punktu. Za zaznaczenie pola ,nie udzielam odpowiedzi” zawodnik uzyskuje
0 punktow.

Za udzielenie prawidfowej odpowiedzi na pytanie trudniejsze zawodnik otrzymuje +2 punkty, za wskazanie nieprawidtowej
odpowiedzi zawodnik otrzymuje —1 punkt. Za zaznaczenie pola ,nie udzielam odpowiedzi” zawodnik uzyskuje 0 punktow.

Instrukcja wypetniania arkusza odpowiedzi zostala umieszczona na arkuszu odpowiedzi. Prosimy o uwazine jej
przeczytanie i wypelnianie arkusza zgodnie z opisanymi w niej zasadami.

Powodzenia!
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TEST

(1 pkt) Ktéra z kompetencji nie jest kompetencja przedsiebiorcza:

a)
b)
)

d)

analityczne myslenie
kreatywnosc¢
otwartos¢
pesymizm

(1 pkt) Zasada SMART nie odnosi sie do:

a)
b)
)
d)

innowacyjnosci celow
konkretnosci celéow
mierzalnosci celow
terminowosci celéw

(1 pkt) Spirala zadtuzenia w finansach osobistych oznacza:

a)

stan, w ktorym dtuznik posiadajacy zobowiazania pozyczkowe zaciaga kolejne pozyczki na
regulowanie biezacego zadluzenia

stan, w ktorym dtuznik przy rosngcych stopach procentowych i zmiennym oprocentowaniu kredy-
tow ptaci wyzsze raty kredytowe

stan, w ktérym gospodarstwo domowe posiada jednoczesdnie lokaty bankowe i kredyt (0 wyzszym
oprocentowaniu niz depozyty)

stan, w ktérym gospodarstwo domowe zaciaga kredyt, zeby sfinansowa¢ wymarzony wyjazd wa-
kacyjny

(1 pkt) Ktoéra z ponizszych zasad nie jest zasada przeprowadzania burzy mézgoéw:

a)
b)
)

d)

na etapie generowania nie oceniamy zadnego pomystu

podczas kazdego wystapienia uczestnik zgtasza tylko jeden pomyst

wszystkie pomysty s3 zapisywane

zglaszajac pomyst, uczestnik podaje kilka argumentéw uzasadniajacych proponowane roz-
wigzanie

(1 pkt) Powody, dla ktérych ubiegamy sie o prace u danego pracodawcy oraz argumenty, ktére beda
mialy za zadanie przekonanie go, ze jesteSmy witasciwym kandydatem na dane stanowisko przedsta-

wimy w:

a)
b)
©)

d)

Ccv

formularzu RODO
liScie motywacyjnym
referencjach

(1 pkt) W warunkach wysokiej inflacji pieniadz nie petni funkcji:

a)
b)
<)
d)

miernika wartosci
Srodka ptatniczego
Srodka tezauryzagji
$rodka wymiany



Olimpiada Przedsiebiorczosci — eliminacje szkolne, 18 grudnia 2024 r.

7.

10.

11.

12.

13.

14.

(1 pkt) Ktéry z ponizszych jest najwyzszym przejawem dojrzatosci finansowej:

a) wypracowanie nadwyzki finansowej, ktéra pozwala na sfinansowanie biezacej konsumpciji
b) oszczedzanie na wyznaczony cel

c) posiadanie rezerwy finansowe;j

d) prowadzenie budzetu domowego

(1 pkt) Spotka osobowa nie jest:
a) prosta spotka akcyjna

b) spoétka jawna

c) spotka komandytowo-akcyjna
d) spotka partnerska

(1 pkt) Stopa bezrobocia to stosunek liczby bezrobotnych do:
a) liczby mieszkancéw danego kraju

b) liczby os6b w wieku produkcyjnym

c) liczby pracujacych w danej gospodarce

d) zasobu sily roboczej

(1 pkt) Sita oddziatywania nabywcéw nie zalezy od:
a) fatwosci i kosztu zmiany dostawcy

b) stopnia koncentracji sektora nabywcy

c) szybkosci zmian technologicznych

d) niepowtarzalnosci produktu

(1 pkt) Jakie sg gtéwne cechy przedsiebiorcy zaktadajacego start-up?

a) ostrozne podejscie do ryzyka, aby zachowac stabilnos¢ finansowa

b) nastawienie na szybki wzrost, kreatywnos$¢ i umiejetnos¢ korzystania z nowych technologii

c) wykorzystanie kapitatu od aniotéw biznesu

d) inwestowanie w rozszerzong rzeczywistos¢, Al i rozbudowywanie infrastruktury przetwarzania danych

(1 pkt) Awans pionowy polega na:

a) podwyzszeniu wynagrodzenia pracownika

b) zmianie nazwy stanowiska pracy

c) przejsciu na wyzsze stanowisko w hierarchii organizacyjnej przedsigbiorstwa
d) zwiekszeniu samodzielnosci pracownika

(1 pkt) Konglomerat to przedsiebiorstwo:

a) jednoproduktowe

b) o dominujacych przychodach z produkcji wyrobéw jednego sektora

¢) dzialajace w niepowiazanych branzach

d) zdywersyfikowane pokrewnie, osiagajace przychody ze sprzedazy produktéw z pokrewnych sektoréw

(1 pkt) Ktére z zachowan nie bedzie sprzyja¢ aktywnemu stuchaniu:
a) potwierdzajace kiwanie glowa

b) unikanie kontaktu wzrokowego

c) wtracenia takie jak: rozumiem, opowiedz wiecej

d) zadawanie pytar otwartych
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16.

17.

18.

19.

20.

21.
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(1 pkt) Ktory z ponizszych elementéw nie jest sktadowa techniki asertywnej odmowy:
a) jasna informacja o podjetej decyzji

b) jasne wyartykutowanie odmowy poprzez powiedzenie ,nie”

c) prosba o wiecej czasu do namystu i powrét do tematu przy najblizszej okazji
d) przytoczenie jednego konkretnego powodu odmowy

(1 pkt) Wreczenie osobie symbolicznego prezentu przed poproszeniem o datek w kwescie ulicznej
jest przyktadem zastosowania:

a) techniki autorytetu

b) techniki konsekwencji

c) techniki niedostepnosci

d) techniki wzajemnosci

(1 pkt) Elementami marketingu mix dla ustug (7P) nie sa:
a) ludzie

b) potrzeby

C) procesy

d) $wiadectwa materialne

(1 pkt) Wprowadzenie przez panstwo ceny minimalnej jest korzystne dla:
a) budzetu panstwa

b) konkurencji rynkowej

c) kupujacych

d) producentéow

(1 pkt) Mechanizm, w ktérym podczas podejmowania decyzji w zespotfach dla decydenta wazniejsza
staje sie sp6jnosc¢ i solidarnos¢ grupy niz tworzenie nowych pomystéw to mechanizm:

a) myslenia grupowego

b) pozytywnej integracji
c) synergii
d)

wiasciwego wspotdziatania

(1 pkt) Wprowadzenie automatyzacji linii produkcyjnej jest przyktadem innowacji:
a) marketingowej

b) organizacyjnej

C) procesowej

d) produktowej

(1 pkt) Zgodnie z prawem podazy:

a) jezeli cena dobra zmniejsza sie, to producenci sg zainteresowani dostarczeniem takiej samej ilosci
dobra na rynek

b) jezeli cena dobra zwigksza sie, to producenci sa zainteresowani dostarczeniem mniejszej ilosci
dobra na rynek

c) jezeli cena dobra zwieksza sie, to producenci s zainteresowani dostarczeniem wigkszej ilosci
dobra na rynek

d) podaz na rynku jest stata
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22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

(1 pkt) Ktoéry z czynnikéw moze przyczynic sie do wywotania inflacji kosztowej?
a) malejaca rynkowa stopa procentowa

b) wzrost plac szybszy niz wydajnos$¢ pracy

c) urodzaj w rolnictwie

d) zwiekszajaca sie liczba konsumentéw

(1 pkt) Wskaz zdanie nieprawdziwe dotyczace rekomendacji inwestycyjnych:

a) inwestowanie moze prowadzi¢ do utraty Srodkéw

b) nie ma inwestycji wolnych od ryzyka — im wyzsza potencjalna stopa zwrotu, tym wyzsze ryzyko

c) nie nalezy inwestowac wszystkich posiadanych pieniedzy w jeden instrument finansowy

d) wysoka stopa zwrotu osiagnieta przez dany podmiot w przesziosci gwarantuje, ze w przyszio-
$ci mozna sie spodziewac takich samych zwrotow z inwestycji

(1 pkt) Ktéra z cech nie jest cecha projektu:

a) przedsiewziecie najczesciej realizowane jest zespotowo

b) przedsiewziecie prowadzi do osiagniecia zamierzonego wyniku w okreslonym czasie (z jasno wy-
réznionym poczatkiem i koricem)

c) przedsiewziecie realizowane jest stale (bez jasno okreslonego koinca)

d) przedsiewziecie ma charakter ztozony i niepowtarzalny

(1 pkt) Depozyty zgromadzone w bankach i spétdzielczych kasach oszczednosciowo-kredytowych
dziafajacych na terytorium Unii Europejskiej sa gwarantowane deponentom — osobom prywatnym
i przedsiebiorstwom niefinansowym do wysokosci:

a) 100 tys. euro na kazdego deponenta w jednym banku

b) 100 tys. euro na kazdego deponenta we wszystkich bankach

c) 100 tys. ztotych

d) wptaconego depozytu, niezaleznie od jego wielkosci

(2 pkt) Pierwsza faza zarzadzania projektami jest faza:
a) definiowania

b) planowania

c) wykonawstwa

d) ewaluagji

(2 pkt) Ktéra z cech nie jest cecha wykresu Gantta:

a) daje mozliwo$¢ sprawowania biezacej kontroli nad realizacja projektu i reagowania w sytuacji
opo6znienia

b) przedstawia kolejnos¢ zadan do wykonania

c) umozliwia $ledzenie kamieni milowych projektu

d) zawiera szczegotowe opisy zadan do wykonania

(2 pkt) Wskaz ryzyko zewnetrzne zwiazane z organizacja przegladu amatorskich teatréw szkolnych:
a) brak motywacji cztonkéw zespotu projektowego

b) niewtasciwe zarzadzanie budzetem projektu

c) wystapienie probleméw technicznych w trakcie trwania festiwalu

d) zmiany przepisow prawnych zwigzanych z organizacja imprezy masowe;j
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30.

31.

32.

33.

Olimpiada Przedsiebiorczosci — eliminacje szkolne, 18 grudnia 2024 r.

(2 pkt) Na rysunku przedstawiono zmiane popytu na dobro A.

cena

ilosc
Ktory z czynnikéw nie mégt mie¢ wptywu na przedstawiona sytuacje:
a) wzrost dochodéw konsumentow
b) wzrost liczby ludnosci
c) wazrost preferencji konsumentéw odnosnie zakupu dobra A
d) zmiana ceny dobra A

(2 pkt) Tendencja do przypisywania osobom atrakcyjnym pozytywnych cech to efekt:
a) aureoli

b) niedostepnosci

c) Veblena

d) zakotwiczenia

(2 pkt) Ktéry z ponizszych miernikéw w najbardziej obiektywny sposéb pozwoli poréwnac gospodarki
réznych panstw:

a) dochdéd narodowy

b) PKB per capita w parytecie sily nabywczej

¢) PKB per capita

d) PKB

(2 pkt) Wspotczynnik Giniego w ekonomii pozwala mierzy¢:
a) nierownos¢ dochodow

b) realne PKB

c) stabilnod¢ pieniadza

d) zmienno$¢ cen

(2 pkt) Technika kanapki wykorzystywana w konstruktywnej krytyce polega na:

a) opakowaniu krytyki w pozytywne stwierdzenia zgodnie ze schematem: pozytywna informacja
na poczatku, sformutowanie zastrzezen, pozytywna informacja na koncu

b) podzieleniu krytycznego stanowiska na mniejsze czesci i przedstawienie kolejnych dopiero, gdy
wczesniejsze zostang zrozumiane

c) utozeniu krytycznego stanowiska od najbardziej krytycznych sformutowar do najmniej krytycznych

d) utozeniu krytycznego stanowiska od najmniej krytycznych sformutowarn do najbardziej krytycznych
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34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

10

(2 pkt) Demokratyzacja IT polega na wtaczeniu pracownikéw jednostek biznesowych przedsiebiorstwa:

a) w decyzje inwestycyjne w obszarze technologii usprawniajacych efektywnos¢ organizacyjna przed-
siebiorstwa

b) w decyzje dotyczace wejscia przedsiebiorstwa z ustugami lub produktami technologicznymi na no-
we rynki zbytu

c) w tworzenie rozwiazan informatycznych wykorzystywanych w ich codziennej pracy

d) w tworzenie kodeksu etycznych zastosowar nowoczesnych technologii w biznesie

(2 pkt) Efekt w zarzadzaniu czasem, ktéry polega na tym, ze po kazdym rozproszeniu uwagi, nawet
krotkotrwatym, potrzeba czasu, aby ponownie osiagnac petne skupienie i efektywnos¢ w pracy, to
efekt:

a) Eisenhowera

b) Pareto

c) pily

d) wtasciwego delegowania zadan

(2 pkt) Do jakiej kategorii w klasyfikacji postaw wobec pieniedzy zaliczaja sie osoby podchodzace do
finanséw w sposéb racjonalny, wywazony i instrumentalny? Cechuja sie one duza dojrzatoscia finan-
sowq i stale poszerzaja swoja wiedze na temat dysponowania pieniedzmi.

a) negujacy znaczenie pieniedzy

b) niespokojni wielbiciele

c) niezaangazowani hedonisci

d) refleksyjni zarzadcy

(2 pkt) Ktére z dziatan nie opisuje innowagji stopniowej:
a) modyfikacja istniejacych rozwiazan

b) nowe wykorzystanie znanych technologii

c) usprawnienie sposobu dystrybucji towaru

d) zastapienie istniejacych rozwiazan

(2 pkt) W zarzadzaniu projektami osoba korzystajgca z efektéw projektu to:
a) beneficjent

b) kierownik projektu

C) sponsor

d) wykonawca

(2 pkt) Narzedziem ochrony witasnosci intelektualnej stosowanym w handlu, stuzacym do identyfikacji
produktéw lub ustug konkretnego przedsiebiorcy jest:

a) patent

b) wzér przemystowy

c) wzor uzytkowy

d) znak towarowy

(2 pkt) Metoda kuli $nieznej w sptacie diugéw gospodarstwa domowego polega na tym, by w pierw-
szej kolejnosci sptacac:
a) najmniejsze dlugi, niezaleznie od wysokosci ich oprocentowania
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46.
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b) najnizej oprocentowane dtugi, niezaleznie od ich wysokosci
c) najwieksze dtugi, niezaleznie od wysokosci ich oprocentowania
d) najwyzej oprocentowane dtugi, niezaleznie od ich wysokosci

(2 pkt) W zarzadzaniu ryzykiem zawarcie umowy ubezpieczenia z wyspecjalizowana instytucja (zakta-
dem ubezpieczen) jest przyktadem:

a) kontroli ryzyka

b) transferu ryzyka

c) unikania ryzyka

d) zatrzymania ryzyka

(2 pkt) Jak nazywa sie system kontroli przeptywu towaréw poprzez fale radiowe, odczyt i zapis danych
z wykorzystaniem specjalnych uktadéw elektronicznych przytwierdzonych do nadzorowanych przed-
miotow?

a) CRM
b) RFID
c) EKD

d) kod kreskowy

(2 pkt) Na wczorajszym zamknieciu notowart na GPW WIG20 uzyskat wartos¢:
a) <O0; 1800) pkt

b) <1800; 2000) pkt

c) <2000; 2300) pkt

d) <2300; ) pkt

(2 pkt) Wskaz zdanie prawdziwe dotyczace manipulagji:

a) celem manipulacji jest sklonienie drugiej osoby do podjecia decyzji sprzecznej z jej intere-
sem

b) manipulacja jest dziataniem zabronionym przez prawo

c) skuteczna manipulacja jest korzystna, bo pozwala szybciej podja¢ decyzje

d) w manipulacji obie strony odnoszg korzysci

(2 pkt) Dzieki analizie makrootoczenia przedsiebiorstwo moze okresli¢:
a) szanse i zagrozenia rozwojowe

b) swoje mocne i stabe strony

) site oddziatywania swoich dostawcow

d) strategie dziatania najgrozniejszych konkurentow

(2 pkt) Ramy regulacyjne dla rozwoju, wdrazania i uzytkowania sztucznej inteligencji na terenie Unii
Europejskiej zostaty okreslone w Rozporzadzeniu o sztucznej inteligencji (Al Act). Al Act zostat opub-
likowany w:

a) styczniu 2020 roku

b) czerwcu 2022 roku

c) sierpniu 2023 roku

d) lipcu 2024 roku

11
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47. (2 pkt) Na rynku wolnokonkurencyjnym funkcja popytu na dobro A wynosi QD = 1250-2P a funkcja
podazy QS = 650 + 3P, gdzie P to cena, QD — wielko$¢ popytu, a QS — wielkoé¢ podazy. Cena row-
nowagi na rynku dobra A jest:

a) 120
b) 240
c) 1700
d) 2000

48. (2 pkt) System CRM nalezy do klasy systeméw informatycznych wykorzystywanych w przedsiebior-
stwach do:
a) wsparcia procesu zarzadzania relacjami z klientami
b) wsparcia wykonywania proceséw produkcyjnych
) integracji procesoéw projektowania i wytwarzania produktow
d) kontroli proceséw magazynowych

49. (2 pkt) Indeks DESI podsumowuije:
a) wyniki panstw europejskich w zakresie technologii cyfrowych
b) zmiany kursu spétek nowych technologii na GPW
c) innowacyjnos¢ technologiczna przedsiebiorstw z krajow UE
d) zmiany kursu spétek zwigzanych z Al na gietdzie w Nowym Jorku

50. (2 pkt) W akronimie SMACIT, ktory okresla technologie kluczowe w transformacji cyfrowej, litera C
odpowiada technologiom:
a) telefonii komérkowe;j
b) analityki
¢) chmury
d) mediéw spotecznodciowych

Pamietaj o przeniesieniu odpowiedzi do Arkusza Odpowiedzi!
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